
A  „régi“ Nemzeti
Néhány nap óta a Rákóczi-út és Múzeum-köt ut 

sarkán szanaszét heverő téglarakások lesznek egyre 
magasabbak. Finom por száll a levegőben, csákány 
döngeti a vastag falakat, az emberek, akiket arrafelé 
visz ügyes-bajos dolguk, megállanak egy pillanatra, 
megbámulják a dolgozó munkásokat, azután sietnek 
tovább, pár hét múlva meg bizonyosan ide is kikerül 
az az ismert pesti vászontábla, hogy „épület lebontá­
sából visszamaradt törmeléket“ olcsó áron vásárolhat 
meg az, akinek éppen szüksége van a régi téglákra, 
kopott ajtófélfákra. A napszám mellett dolgozó mun­
kások keze hetek alatt végez majd azzal az épülettel, 
amelynek létesítéséért évtizedekig harcolt, küzdött egy 
Nyáry Pál, egy Kazinczy Ferenc, pár hét múlva már 
nem lesz semmi nyoma a Magyar Nemzeti Játékszín­
nek és a hatvani kapun kívül lévő hercegi major fun- 
dusán már csak pár darab ócska tégla emlékeztet 
azokra az időkre, amikor Kármán József megcsinálta 
az első játékszíni rendtartást, amelynek értelmében 
„nem engedtetik a férj írnek, hogy a fejér-személynek 
a száját csókolja a színpadon“ és „a férjfiák között 
való csókolódás a vígjátékokban izetlen“ . Régen múlt 
esztendők küzdelmeinek eredménye tűnik el ennek a 
városnak utcáiról, nem hirdetik többé az ócska falak, 
minő küzdelmek árán sikerült hajlékot adni a magyar 
komédiának akkor, amikor itt, az ország fővárosában 
németül játszottak Thália papjai az „Arany-hattyú­
ban“ éppen úgy, mint a rondellában, amikor 13 forint 
30 krajcár dukált a német bérlőnek, ha egy napra át­
engedte a magyar „rongyos, felleghajtó garaboncok- 
nak“ a deszkákat és nem akadt a hivatalos' faktorok 
között senki, akinek hajlandósága lett volna ahhoz, 
hogy a „magyar játszó intézetnek a maga hazájában 

y- --zaglő nemzetet megi’ ‘ " üandóságot“ szerez­
zen. Szomorú esztendők históriájának épségben ma­
radt emlékezete volt eddig ez a ma már rozzant épü­
let, lelkes hazafiság, a fölébredt öntudat hordta össze 
a téglákat és a . . . közbiztonság érdekében hordják 
most halomra azokat.

Nagy históriája van annak, miképpen keletkezett 
a Nemzeti Színház. Köteteket írtak róla, de újabb kö-
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Vörösmarty Mihály leve'e Nyáry Pálhoz, Pest vármegye aljegyzőjéhez, 

amelyben megköszöni, hogy az első előadás prológusát vele íratják
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Gróf Széchényi István levele a Nemzeti Színház építő küldöttségéhez, 

amelyben a milánói magyar huszárok 250 pengő forintját küldi a 
színház céljaira

telek anyaga hever még mindig tekintetes és nemes 
Pest, Pilis és Solt törvényesen egybekapcsolt várme­
gyék archívumában. Régi, kopott írások, papirosukat 
megfakította, írásukat megszürkítette az idő, akik ír­
ták őket, vagy emlékoszlopot kaptak a kegyes utókor­
tól, vagy elfeledve hevernek valahol messze, még csak 
nem is a hatvani kapu tájékán. Az írásokat fel’ jedzé 
és megőrzé Nyáry Pál, a nemes vármegye vicenotá- 
riusa és ezek az írások most, hogy Kőszeghi Sándor 
vármegyei főlevéltáros kutatásai révén napvilágra ke­
rültek, roppant érdekes mozzanatait elevenítik föl 
azoknak az időknek, amikor először lépett a lámpák 
elé Fáncsy úr és Lendvayné asszony, ö t  pengő forint 
volt akkor az ára a páholynak és a színlapon azt is 
megtudta a közönség, hogy „Jálics A. és társánál a’ 
vastuskónál, folyvást nagy rakhelye van a’ legjobbféle 
külső országi boroknak a’ legillendőbb áron“ .

Meg kell nézni a nagy nap nyomtatott hirdetmé­
nyét, az „Árpád ébredése“ színlapját, azután meg azt, 
amely a Pesti Magyar Színház második előadásáról 
megjelent és különös megfigyeléseket tehet a szemlélő. 
Az első napon öt pengő forint volt a páholy ára, a má­
sodik napon már ugyanez nyolc pengő forintba került. 
Első napon még nem voltak hirdetések a színlapon, 
második napon már a Csalódások szereposztása mel­
lett — még hozzá ékes német nyelven — azt is elolvas­
hatta az érdeklődő, hogy a Váci-utcában minő sziva­
rokat árul a „Tabakhandlung zum Magnaten“ és mi­
kor érkezik meg Pécsből a Nádor gőzhajó. Az „Árpád 
ébredése“ még hetedfél é>rakor kezdődött, de a „Csaló­
dások“ első fölvonásához már hét órakor hozzáfogtak. 
Laborfalvy Róza, Szentpéteri úr, Egressi Benjámin 
űr, Megyery úr, meg a többiek . . .
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Az első szinlap. Amikor még a Nemzeti Színház „Pesti mag yar 

színház“ volt

Három levél van az érdekes fasciculusban, az első 
színlapok mellett. Vörösmarty írta az egyiket, Nyáry 
Pálhoz címezte és nagy megtiszteltetésnek veszi ebben, 
hogy a t. Színészed Választmány a’ magyar színház 
felavatásakor szavalandó prológus’ készítését reá bízni 
méltóztatott. A második levél, — irodalomtörténeti 
szempontból ritka nagy az értéke! — Szigligeti Edét 
vallja szerzőjének. Ma már nem kapnak ilyen levelet 
a direktorok, de ma már nem is akad színpadi szerző, 
aki ilyen levelet ír. Igaz, hogy ez a levél is régen kelt... 
január 26-dikán 1839-ben.

. . . Tegnap adatott paródiám mély fájdalmamra 
megbukott . . .  írja Szigligeti Ede és szomorúan 
jegyzi meg, hogyha ,,a n. é. közönség kegyesen meg- 
bocsájtaná is, hogy paródiát és pedig rosszat írtam: 
én enmagamnak sohasem“ . Ma, ha a közönség nem is 
bocsájt meg, a szerző . . . sohasem kegyetlen önmaga 
iránt. És Szigligeti még a honoráriumról is lemond, 
csak Thern urat kéri jutalmazni, aki a „zenét szerzé“ 
és ,,akinek zenéjéhez egy szerencsésebb kéz dolgozzék 
egészen új darabot“ .

A legnagyobb magyar, Széchenyi István gróf írta 
a harmadik levelet. Négy hónappal a színház megnyi­
tása után. Milánóból 250 pengő forintot kapott a szardí­
niái királyról nevezett huszárezred tisztikarától és ezt 
küldi el a tekintetes küldöttségnek. Akkor persze már 
készen volt a színház, de a pénzt ahhoz a tőkéhez csa­
tolták, amely harmincöt év alatt a teátrum céljaira 
összegyűlt és végösszegben 157, 158 pengő forintot 
tett ki.

Akkor de nagy pénz volt ez, de sok volt a kétszáz­
ötven pengő forint, három huszas egy pengőre szá­
lú 5 tva. De sok tégla ára került ki belőle, de szépre kon­

struálták meg a Nemzeti Játékszín Arculatját és de 
sokáig rakták egymás fölé a téglákat a herceg Grassal- 
kovits fundusán. Akkor . . .  de régen volt ez és de­
hogy gondoltak arra, hogy nem egészen nyolcvan év 
múlva már nem lesz meg sem az „Arany hattyú“ , 
sem a rondella, a felleghajó garaboncoknak nem lesz 
már jó a színház és közönséges tótok csákánya alatt 
hullanak széjjel azok a falak, amelyek valamikor a 
nemzeti élet várát jelentették. Paál Jób.

Halálos szerelem
Elbeszélés 

Irta  K u n  A n d o r

Nagyon eluntuk magunkat estére az idegen, kis 
városban. Megnéztünk már minden látnivalót: az eme­
letes városházát, a szabadságszoborrá kinevezett kőbe 
öntött búsuló jurátust, az artézi kutat, az urasági kas­
télyt és az elhagyatott sétateret. A vonatunk azonban, 
— még a mi derék vicinálisaink versenyében is párat­
lanul kényelmes alkalmatosság, —  csak reggel indult, 
itt kellett agyonütni az éjszakát. Elnéztünk hát a szín­
házba. ! : i | j> | !

Jelmezes darabot adtak meglehetősen családi ala­
pon. A direktor famíliája adta ki ugyanis a szereplők 
javát anyaszínésznőtől naiváig fölfelé és hősszerelmes­
től buffóig lefelé, súgóstól, rendezőstül s karmesteres­
tül együtt. Mert hihetetlenül szaporák ezek a mi derék 
vidéki nemzet-napszámosaink s csak a legelvetemedet- 
tebb rosszindulat vádolhatja meg őket azzal, hogy az 
egyke-rendszer hívei. Inkább a hétke-nyolcka és ki- 
lencke rendszeré. A teremtés végtelen bölcsességét di­
cséri ellenben az, hogy minden direktor-csemete mű­
vész-talentum és nem ügyvéd, orvos vagy bankhivatal- 
nok-talentum. Ezért telik ki egy direktor-családból 
majdnem egy szintársulat.

A jelmezes darabot kevésbé korhű, mint inkább 
dekoratív és színhatásokra törekvő leleményességgel 
rendezte a vándorlásra keseredett, falusi Reinhardt. 
Képviselve volt ott a rokokótól kezdve a tűzoltó-uni­
formisig és a Biedermayertől a stilizált méntelepi egyen­
ruháig minden idők Ízlése. Egyszóval a társaság tipikus 
vidéki ripacsbanda volt, amilyen még ma is sok helyen 
koptatja a világot jelentő deszkákat jótékonysági és 
gyakran szubvenciós alapon a magyar kultúra dicső­
ségére. Elkényszeredett, szomorú emberek, akik lezül- 
löttek idáig (vagy fölemelkedtek idáig) és a bohémség 
kopott köpeny egében botorkálnak a „művészet“ e sze- 
gényszagu, tengődő, éhezésektől és pumpolásoktól 
tarka, céltalan országútján.

Városi embernek nem kis szórakozás ez és bizony 
jobban mulatunk, mint gyakran az Operában. Egy­
szerre azonban, ahogy a színpadra tekintettem, ijedten 
hőköltem vissza, a barátomra riadtam.

-—• Rosszul érzem magam, -—• mondtam, — gye­
rünk innen gyorsan.

— Csak maradjunk, — vágott vissza ő.
Istenem, mi lesz itt? A hideg futott végig rajtam. 

Belerázkódtam. Kábulva estem vissza a székre. Mi 
lesz még ma itt?!

*

Fiatalok voltunk mind a ketten. A barátom is, én 
is. Ő a felvidék egyik kedves kis katonavárosában ön- 
kénteskedett, én pedig akkor kezdtem a Báthoryban 
tanulni a pagátultimot és a gyakorlati váltójogot. Ke­
mény gyerek volt már akkor is. Nyakas, magabizó, el­
szánt, kun fiú. Most is makacs még, kemény derekú, 
csak megsavanyodott egy kicsit és kesernyés lett, bar 
egyszer-egyszer feltör még belőle a régi hajthatatlan
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energia, fanatizmus és vakon bizás. Most is1 nekimegy 
még egyszer-egyszer a falnak, ha megharagszik rá és 
vérző koponyával is azt esküszi, hogy erősebb a feje 
a falnál. Akad ilyen bolond ember néha okosban.

Legénykorában különösen ilyen volt. Nem lepett 
hát meg tőle semmi; az sem, amikor sürgönyt hoztak 
tőle, hogy jöjjek rögtön hozzá, akárhogy is’, mert baj 
van.

Leutaztam legott. Amire megérkeztem, már a ka­
tonakórházban feküdt a fiú.

■—• Erős természet, vas szervezet, —  dicsérte az 
orvos, — el sem ájult. Egy pillanatra sem vesztette el 
az eszméletét.

Pedig a golyó keresztül szaladt a bordái közt, haj­
szálnyira járt a szívétől. Szerencsére a revolver oko­
sabb volt, mint ő: húzott egy kicsit. A hú különben 
igen jól célzott.

Láthatólag szenvedett. Égette a sebláz. Vörös volt 
a homloka és csörgött róla a veríték. Pokoli mód orr 
égethette a seb, mintha millió izzó tü szurkába volna 
azt a kis, piros pontot, ahol éppen csak egy golyócska 
futhat be, de egy egész élet költözhet ki.

Igyekezett mosolyogni, de csak végigvonaglott az 
arcán az a keserű, torz vonás, amely ráfagy, belejege- 
sedik a bőrbe, mintha vésővel faragnák bele.

—■ Ne eresszétek hozzám az apámat, —- kérlelt a 
hú, —  nincs vele beszélni valóm.

Ráhagytam. Tudtam, hogy ha meg akarom puhí­
tani, annál keményebb lesz. Mennél határozottabban 
bizonyítják be neki, hogy nincs igaza, annál inkább 
megbikacsolja magát.

—  Hogy színészleányt akartam feleségül venni,
■—- kinek mi köze hozzá? Utóvégre is nem a famíliám 
feleségévé akartam tenni, hanem a magamévá. Hogy 
ellenezték —  az az ő dolguk, de amit ezek csináltak, az 
elvetemültség. Megvontak tőlem minden garast, joguk 
volt hozzá, de hogy merték üldözni azt a szegény lányt, 
kiűzni a pozícióiból, csakhogy letörjék és letörjenek 
engem? Úgy gondolták: mit kezdhet egy garastalan 
katona egy helynélküli színészleánnyal . . .

Este eljött a lány. Szép lány volt. Erős csípőjű, 
kövérkés, szőke lány. Színpadra való, trikós szerepek­
ben kívánatos szépség.

Zokogott. Folyton zokogott. Csendesen, unalma­
san, meggyőződés nélkül. Mint ahogy az öreg, falusi, 
sirató nénikék szoktak, amikor érzik, hogy illik sírni. 
Látszott szegénykén, hogy jól esik neki a sírás, tetsze­
leg a megrázó és újságba is kiírt szerencsétlenség pó­
zában. . : '

-—- Szegény, édes Pistám . . .  El akartak tőled 
rabolni, de én kitartok veled a halálig, —  tördelte 
zokogva.

A szegény beteg pedig, —  az a kemény, vasból 
faragott, konok hú —  boldogan sírt bele a leány al­
kalmi zokogási jelenetébe.

—  Nagy a baj, —- súgta nekem az orvos, — ha­
csak ez a kiszámíthatatlan Szívós, fiatal életerő nem 
segít, beállhat a katasztrófa. Az a bizonyos csoda, 
amelynek tudományos tételei vannak, csak mi nem is­
merjük azokat és nevezzük végtelen tudatlanságunk­
ban csodának.

És a csoda segített. A  hú megmenekült. Az apjá­
val évekig nem békiilt meg. Sokat nyomorgott, sokat 
szenvedett, sohasem volt több kalandja. Savanyú em­
ber lett.
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A Nemzeti Színház második előadásának szinlapja
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Színház után beültünk vacsorázni a vendéglőbe. 
A nő, —  aki a színpadon valami udvarhölgyfélét dom­
borított, —  az asztalunk felé libegett. Igazán nem 
volt hódító szépség már, festett arcú és kissé szegényes.

—  Emlékeznek még rám? — kérdezte lágyan.
— Hogyne! Gondoskodtunk annakidején róla, 

hogy egyhamar el ne felejthessük egymást, —  felelte 
a barátom.

—  Parancsoljon, ide közénk, —  invitáltam.
■—- Köszönöm. Vacsoráztak már?
—  Most vacsorázunk. Tartson velünk.
-— Pompás. Kitünően fogunk vacsorázni. A koszt 

ugyan egy kicsit zsíros és fűszeres, de hát ilyen a ma­
gyar koszt minden kis helven.

—  Ajánlom a párolt libamellet, —  kínálta a bará­
tom, — elsőrangú volt.

—  Helyes. —  felelte a nő, —■ utána ízes palacsinta, 
egy kis sajt és gyümölcs. Ez itt lukullusi lakoma.

Őnagvságának hála istennek kitűnő volt az ét­
vágva. A bor is ízlett neki. Később pezsgőt bontattunk 
és igen jól elvertük az időt.



A művésznő ragyogó humorral csevegte el a 
kóbor színészélet rózsás kalandozásait. Amikor nincs 
gázsi, nincs hitel, vékonypénzüek a kisváros gavallérai 
és viszontagságos a hiányos budgetü vándorlás.

Ha inaiig együtt voltunk. Igen diszkréten ki is 
segítettük kedves társnőnket állandósított pillanatnyi 
pénzzavarából, amiért ő igen hálás volt. Nagyon barát­
ságosan búcsúztunk el tőle. Általában jól sikerült, 
kedves este volt.

Reggel, mikor kikocsiztunk az állomáshoz, szembe­
jött barátnőnk egy fiatalember karján. Gazdasági is­
pánféle lehetett. Erőteljes, robusztus, piros arcú óriás, 
jóval fiatalabb a művésznőnél.

A nő barátságosan lengette zsebkendőjét felénk, 
mi is bizalmas barátsággal emelgettük kalanunkat, az 
is’oán pedig mérges szemeket vetett ránk. Elborult az 
arca, morgott is dühében valamit. Láthatólag indu­
latba hozta ez a föltűnően intim, gvanús integetés.

Bizonyára elöntötte szegényt a féltékenvség keserű 
dühe. Féltékeny volt a pesti idegenekre. Vájjon a ba­
rátomra-e vagy én rám ?


